

短新闻

要不要定罪不起诉? 检察院开听证会

通讯员 秀湖

本报讯 近日,由嘉兴市秀洲区检察院对犯罪嫌疑人王某涉嫌盗窃罪一案举行了公开听证会。该院党组书记、检察长薛保其主持听证,人大代表、政协委员、人民监督员参与评议,案件侦查人员、犯罪嫌疑人等参加听证。

据悉,王某于2020年10月2日在酷豹电商文创园某包裹存放处盗窃一包裹,后退回赃物并赔偿,得到被害人谅解,警方对其作出不予行政处罚决定。今年5月12日晚上,王某到嘉北街道某公司内,窃取该公司华为牌笔记本电脑、电脑包、耳机、投影仪等物,总价值6171元。案发后,赃物均被追回并发还被害单位。

会上,承办检察官围绕案件事实、证据采信、法律适用等向听证人员详细介绍了案情,并就拟对犯罪嫌疑人王某作定罪不起诉处理听取听证人员意见。

“通过承办检察官的介绍,我们得知王某具有大学本科学历,曾参加蓝天救援服役、支教等公益活动,其前后两次盗窃行为情节较轻,事后退还了赃物并取得被害人谅解,同意秀洲区检察院定罪不起诉的处理意见。”参与听证的人民监督员进行了评议,并与犯罪嫌疑人王某进行了沟通,“希望你能从中吸取教训,真正认识到自己的错误,决不能一而再而三犯错误。”

听证人员经过认真评议,一致同意秀洲区检察院提出的处理意见,认为对该案作定罪不起诉处理,既彰显了法律的权威,体现了良好的法律效果,又展示了司法的温情,具有良好的社会效果。

秀洲区检察院表示,将继续认真贯彻落实“少捕慎诉慎押”的司法理念,始终坚持以人民为中心,依法履职,释放司法善意,努力做到以公开促公正、用听证赢公信。

减“塑”不减“速”

通讯员 潘菲

本报讯 “我们店铺提供的都是环保的纸质吸管,请您放心饮用!”近日,家住杭州市滨江区浦沿街道的陈女士,发现家门口某品牌奶茶店的吸管悄悄“换装”,从不可降解的一次性塑料吸管“升级”为环保的纸质吸管。这一改变,源于滨江区检察院制发的一份公益诉讼诉前检察建议。

2020年1月,国家发改委和生态环境部联合出台《关于进一步加强塑料污染治理的意见》,要求有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用,并规定到2020年底,全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料餐具。对于升级版“限塑令”的落实情况,该院公益诉讼办案组走访辖内20余家奶茶店、快餐厅、便利店,发现“限塑令”实施后,多家商铺仍在销售、提供不可降解的一次性塑料餐具。

该院随后分别向相关行政机关制发检察建议,要求加强辖区塑料污染防治工作,督促餐饮行业停止使用不可降解的一次性塑料餐具。

收到检察建议后,相关部门进一步明确监管职责,以联合检查、集中约谈、组织签署“限塑”承诺书等为抓手,部署开展专项整治行动。同时,就部门间健全完善违法线索移交、联合执法、长效监管等工作机制交换意见,达成共识。

平安集束

“深海卫士”护光缆

近日,浙江海警局部署开展为期1个月的“深海卫士2021”海底光缆管护专项执法行动。

行动期间,执法员走码头、上船舱,为广大渔船民详细介绍海底光缆所在位置、保护区范围,普及相关法律规定;全时部署执法舰艇巡逻执勤,劝离进入光缆保护区的船舶,全力保障海底光缆运行安全。通讯员 郎灵鹏 许建宇 摄



这么重要的岗位,竟持假证?

通讯员 桐检

本报讯 近日,桐庐县检察院开展高层建筑消防安全公益诉讼专项监督时,发现部分物业公司人员提供的建(构)筑物消防员证书为假证。

当日,该院针对县城部分高层建筑的消防设施和物业落实安全责任制情况展开检查,发现消控室值班人员不但未经过专业培训,且不懂得消防自动设施的操作方法。办案人员进一步调查得知,物业公司存在有组织地为员工购买假证的违法行为。目前案件仍进一步办理中。

根据2020年12月28日应急管理部通过的《高层民用建筑消防安全管理规定》,消防控制室值班操作人员应当依法取得相应等级的消防行业特有工种职业资格证书。于是该院向县消防大队制发检察建议,建议相关职能部门以点带面全县高层建筑物业、企业人员的消防证书进行一次大整治,为打造安全、诚信、和谐的社会环境创造良好条件。

承诺还钱,却“人间蒸发”?

通讯员 善法

本报讯 凌晨4点,9辆警车整齐排列,40余名执行干警强势出击,分赴多个乡镇(街道),向10多起案件的被执行人发起凌厉攻势。近日,嘉善县法院开展了“凌晨猎狐·秋风扫叶”集中执行行动。

家住罗星街道某小区的李某,此前因一起小额借款合同纠纷案件成为被执行人,其在借钱时拿自己名下的经济适用房办理了抵押,借款到期无力偿还。

经法院调解,约定7月初将借款本息一次性付清,但到期时,李某分文未付。案件进入强制执行,起初李某承诺自己筹钱,不需要拍卖抵押房产,后来却玩起了“人间蒸发”。法院张贴腾退公告责令其腾退抵押房产,李某照样置之不理。面对上门的法官,李某傻了眼。因拒不履行腾退义务,李某被拘留15天。

本次行动共强制传唤被执行人17人,执行完毕5件,达成和解3件,执行到位607806元,罚款5人5000元,拘留8人。

强化监管提质效

通讯员 吴奕娴 汪晓雪

本报讯 近日,青田县法院强化流程监管,切实提高执行工作规范化水平。1—9月,恢复执行案件实际执行到位率96.57%,同比上升9.03%。

该院在辖区法庭派驻执行团队,建立起分片、集约查人找物的司法协作全覆盖网格。至9月底,累计接到财产线索举报178条,核实调查财产线索623次,恢复办理终本案件481件;引入公证人员从事执行辅助性事务,成立终本案件管理团队,实行一案一档、实时更新、及时销号;定期对终本案件开展“回头看”,对历年终本案件进行筛查,有效避免数据重复计算,减少案件存量。

平安点滴

大学里的“小学校”

通讯员 吕利飞

本报讯 近日,全省首个高教园区“多站合一”平安建设宣传教育工作站在杭州市滨江区浦沿街道成立。

据悉,浦沿街道有高校7所,在校大学生近5万人,占辖区常住人口23%。为对大学生群体开展平安宣传,全面提高安全防范意识,浦沿街道会同派出所、交警中队、消防救援大队及相关高校,在高教园区设立该站,成为一个集反诈、反恐、反邪教和交通安全、消防安全宣传为主题的教育阵地。

该站设置了视频宣教、情景模拟、VR体验等区域,将全天向辖区高校师生免费开放。浦沿街道还与高校专门成立“巾帼宣讲团”和“平安使者宣讲团”,主动承担宣教任务,让更多青年学生参与平安建设、知晓安全知识,并为辖区平安建设贡献力量。



银行有了共享法庭

通讯员 纪承伟

本报讯 近日,乐清市法院在乐清农商银行揭牌设立共享法庭,该院党组书记、院长李德通和乐清农商银行董事长黄定表共同为共享法庭揭牌,并聘请该行资产保全中心主任傅瑜为庭务主任。

共享法庭是乐清市法院依托镇街村社、行业组织的现有硬件设施建立的,以“不增编、不建房、快落实、广覆盖”为原则,以“一屏、一线、一终端”为标准配置,集成浙江解纷码、移动微法院、庭审直播系统、裁判文书公开平台等软件模块,将调解指导、诉讼咨询、网上立案、在线庭审、跨域开庭、巡回审判、普法宣传等司法服务功能延伸到基层一线。

在银行设立共享法庭,有利于金融借贷纠纷案件的化解,同时提高处理金融纠纷的效率。目前,乐清市法院已在镇街、村社、行业等设立104个共享法庭,其中在银行网点设立共享法庭32家。

借贷纠纷线上解决

通讯员 陈华辉

本报讯 日前,玉环市法院通过设立市矛调中心的首个共享法庭,远程开庭审理了一起民间借贷纠纷案件。经办法官针对该案标的金额较小、事实争议不大、双方原本关系较好的实际情况,在查明案件事实后,展开线上调解,促使双方达成协议。被告当天履行欠款,原告撤回起诉,纠纷圆满化解。

接下来,共享法庭将继续发挥纠纷调解、远程开庭、巡回审判、法律宣传等功能,并借助矛调中心平台,探索诉源治理的新路径、新方法。